
Mit gondolt az alelnöki funkcióról, amikor elfogadta 
ezt a felkérést, mik voltak az elvárásai, hogyan fogal-
mazná meg az alelnöki szerepet az Országgyûlés mû-
ködésében?

Az alelnöki tisztség felkínálása idején már volt an�-
nyi —  tö bb mint egy évtizedre visszatekintõ — ország-
gyûlési képviselõi tapasztalatom, amely alapján reáli-
san fel tudtam mérni a tisztséggel együtt járó többlet-
munkát, illetve a korábbi képviselõi stratégiától eltérõ 
magatartásváltás szükségességét. Az alelnöki funkció-
ról épp annyit gondoltam, amennyit a Házszabály lefek-
tetett, és amennyit vállaltam. Eszerint az alelnökök leg-
fontosabb feladata az Országgyûlés elnökét helyettesí-
teni, és egymást váltva vezetni az Országgyûlés ülése-
it. Az ülés vezetésében az Országgyûlés elnökének és al-
elnökeinek azonosak a jogai és kötelességei. Eszerint az 
üléseket részrehajlás nélkül, a Házszabály rendelkezései 
alapján kell vezetnünk. Képviselõi tevékenységünknek 
nem szabad összemosódni az ülésvezetési szerepünkkel. 
Ha érdemben fel akarunk szólalni a vitában, akkor az 
ülés vezetését át kell adnunk elnöktársuknak. 

Mindeddig az elnök és az öt alelnök munkáját egyez-
tetõ alelnöki értekezleten sikerrel meg tudtam állapod-
ni négy másik alelnöktársammal a parlamenti munka 
idõbeosztásáról és teendõirõl.

Mindeddig még nem készült el az a statisztikai ös�-
szegzés, ami alapján számszerûsíteni lehetne az alelnö-
ki elfoglaltságaimat. Hozzávetõleges számítás szerint 
a parlamenti ciklusban teljesített 
259 parlamenti ülésnap legalább 
egynegyedében kellett ülést vezet-
nem, és a parlamenti ciklusban le-
adott mintegy 16 ezer szavazásnak 
a közel ötödét kellett ellenõriznem, 
és kihirdetnem azok eredményét. 
Mindezeken túlmenõen számos 
olyan kötelezettsége van egy par-
lamenti alelnöknek — például civil 

szervezetekkel történõ megbeszélés; a parlament elõtt 
tüntetõk petícióinak az átvétele és közvetítése a parla-
ment illetékes bizottságai felé; külföldi delegációk foga-
dása; díjak és emlékérmék átadása; megjelenés országos 
ünnepeken és rendezvényeken, amelyeket hosszú lenne 
felsorolni, és ezek mind kimaradnak a száraz parlamen-
ti statisztikákból. 

A várakozásokhoz képest mit tapasztalt, mennyiben 
valósultak meg az elképzelései?

Mint ahogyan említetem, korábbi képviselõi tapasztala-
taim ismeretében fogadtam el ezt az alelnöki megbízást, 
láttam és felmértem a rám váró többletterheket — azaz 
nem ért semmi olyan váratlan és kellemetlen meglepe-
tés, amit korábban ne láttam volna elõre. Láttam ko-
rábbról, a korábbi képviselõi élményeim alapján, hogy 
milyen eszközökkel lehet a kívánatos mederben tarta-
ni egy parlamenti ülést, amely üléseken gyakran nem 
csupán politikai és érdekellentétek csapnak össze, ha-
nem évekkel korábbi személyi ellentétek és konfliktu-
sok is felszínre kerülhetnek. Most, mérleget vonva alel-
nöki munkámról, elégedetten állapíthatom meg, hogy 
teljesültek a sikeres ülésvezetés levezényléséhez szüksé-
ges korábbi elképzeléseim. Ebben a sikerben nem csu-
pán a korábbi képviselõi tapasztalataim segítettek, ha-
nem korábbi pártelnöki munkám is, és nem kis részben 
az a pedagógiai — azon belül androgógiai — szakmai tu-
dás is, amihez szintén több évtized munkája révén ju-

tottam. 

Milyen tervei, céljai vannak az el-
következõ idõszakban?

Elõreláthatólag már csak három 
ülésnapja lesz az Országgyûlésnek 
ebben a 2006—2010. évekre kiterje-
dõ parlamenti ciklusban.* Ugyan-
akkor ez a három ülésnap egy éles 
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politikai versengés, egy választási kampány közepé-
re esik. Minden tudására, emberismeretére, önuralmá-
ra és határozottságára szüksége lesz bármelyik plená-
ris ülésen elnöklõ parlamenti tisztségviselõnek ahhoz, 
hogy egy kampány nálunk szokványos velejárói — na-
gyotmondások, valótlan állítások, politikai riválisok 
sértegetése — ne uralja ezeket az ülésnapokat. Arra is 
kell majd ügyelnem, hogy ne hangozzanak el olyan vá-
daskodó kortesbeszédek, amelyekre a másik, megvádolt 
politikai rivális fél még csak nem is válaszolhat, mert 
jelenleg nem tagja a Tisztelt Háznak. Nagyon remélem, 
hogy mint ülést vezetõ alelnök nagyobb konfliktusok 
nélkül sikerül majd mederben tartanom az Országgyû-
lés még hátralévõ szakmai feladataihoz szükséges ülés-
idejének felszólalásait ebben a konfliktusokkal terhes 
idõszakban. Ha a jelenlegi parlamenti cikluson túl te-
kintek, arra, hogy milyen terveim és céljaim vannak az 
április utáni idõszakra, akkor nem adhatok kimerítõ vá-
laszt. A 2010 áprilisa utáni idõszakra csak a választások 
eredményeinek az ismeretében építhetek terveket és cé-
lokat. Aki ismer, tudja, hogy nem szeretek légvárakat 
építeni, mert ez az idõpocséklás nagy luxus lenne a je-
lenlegi teendõk sokasága közepette. 

Hogyan értékelné a civil szervezetek jelentõségét és 
kapcsolatát az Országgyûléssel, hogyan lehetne tovább-
fejleszteni az együttmûködést?

Mindenhol a világon a civil szervezetek belsõ demok-
ratizmusa révén tanulják meg az állampolgárok az em-
pátiának, a türelemnek, a demokratikus választás le-
bonyolításának és a választási eredmények elfogadásá-
nak a magatartásformáit. Ugyancsak a civil szerveze-
tek közvetítik a parlamenti képviselõk és frakciók szá-
mára azt a szakmai tudást, ami az egy-egy problémára 
fókuszáló civil szervezetekben szükségszerûen jobban 
felhalmozódik, mint a sok száz problémával és gonddal 
foglalkozó pártok szakértelmében. Magam nem csu-
pán, mint meghívott veszek részt civil szervezetek ülé-
sein, hanem számos konferenciát és vitanapot szerve-
zek akár a Lakiteleki Népfõiskolán, akár az Országgyû-
lés felsõházi üléstermében. Például évrõl évre rendsze-
resek az agráriummal foglakozó civil szervezetek talál-
kozói vagy a fogyatékossággal élõk szervezetek tapasz-
talatcseréi a Lakiteleki Népfõiskolán. Az Országgyûlés 
felsõházi üléstermében általam rendezett konferenciá-
kon zömében civil szervezetek képviselõi szólaltak fel 
a környezetvédelem, az iskolák megmentése, a hunga-
rikumok, vagy a kistelepülések érdekében. A jelen volt 
képviselõknek átadott szakmai tapasztalatok nagyban 
segítették a késõbbi bizottsági vitákat, szavazásokat, és 
országgyûlési felszólalásokat. 

 
Mennyiben határozza meg a mindennapi életét az alel-
nöki munka, jut-e másra is az idejébõl?

Az alelnöki munka plusz felkészülési idõt és fáradságot 
igénylõ poszt. Mindezen plusz fáradság azonban nem 
akadálya a képviselõi munkának, hanem annak elvég-
zésére jótékonyan hat vissza. Egy alelnöki pozícióból 
eleve szélesebb körû rálátással lehet megítélni politikai 
és szakmai problémákat, és egy alelnökhöz eleve több 
hasznos információ jut el, mint egy képviselõhöz vagy 
egy frakcióvezetõhöz. Nem lehet tehát patikamérlegen 
felparcellázni és szétválasztani az alelnöki teendõkre, 
az egyéni képviselõi munkára, a Fidesz-képviselõcso-
port belsõ életére és a Nemzeti Fórum Egyesület vezeté-
sére fordított erõfeszítéseket — mert bármelyik feladatra 
rászánt munka pozitívan is visszahat a többi teendõ el-
végzésére. Lehet, hogy épp az alelnöki munka révén tu-
dok könnyedén megbirkózni egyéb teendõimmel, azaz 
ilyen esetekben nem idõt vesz el, hanem idõt teremt az 
alelnöki tevékenység. 

* Az interjú 2010. február elején készült.
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Mit gondolt az alelnöki funkcióról, amikor elfogadta 
ezt a felkérést, mik voltak az elvárásai, hogyan fogal-
mazná meg az alelnöki szerepet az Országgyûlés mû-
ködésében?

Már négy éve voltam képviselõ, amikor alelnökké vá-
lasztottak, ezért nem jelentett meglepetést a feladat. Ki-
hívást viszont igen. Ez a szép a politikában, az ember 
nem tudja mi vár rá a következõ négy évben. Hiába ve-
zettem addig is különbözõ találkozókat, eseményeket, a 
plenáris ülés vezetése nagy figyelmet igénylõ új feladat 
volt. Az alelnöki szerep másik oldala a reprezentációs 
feladatok. Ezt is lehet örömmel végezni, hiszen sok ta-
lálkozást jelent új emberekkel, és ismerkedést új helyze-
tekkel. Arról nem is beszélve, hogy alkalmat ad nemze-
ti érdekeink képviseletére és társadalmi kérdések meg-
válaszolására.

Az alelnöki szerep röviden: az elnök helyettesítése, 
a Ház zökkenõmentes mûködésének biztosítása, a ma-
gyar parlament egészének pártok feletti képviselete. 

A várakozásokhoz képest mit tapasztalt, mennyiben 
valósultak meg az elképzelései?

Nem vártam mást ettõl a funkciótól, mint amit adhat. 
Inkább a szerepváltás sajátságait éreztem. Elõtte mi-
niszter voltam, sok feladattal és nagy mozgástérrel. Itt 
viszont a keretek és szabályok betartása és betartatása, 
a rend és a pontosság nagyobb szerepet kap. Kellemes 
meglepetés volt a hivatal szakszerû mûködése. Minden 
segítséget megkaptam feladataim teljesítéséhez.

Milyen tervei, céljai vannak az elkövetkezõ idõszak-
ban?

Mindnyájan csapatjátékosok vagyunk. Elképzeléseink 
lehetnek, de a szerepeket általában kapjuk. Én is válla-
lom, amivel megbíznak és igyekszem a feladatot a leg-
jobb tudásom szerint elvégezni. Az értékrendem és a 
politikai céljaim minden várható pozícióban képvisel-
hetõk.

Hogyan értékelné a civil szervezetek jelentõségét és 
kapcsolatát az Országgyûléssel, hogyan lehetne tovább-
fejleszteni az együttmûködést?

A civilek erõsödnek, de még mindig nincsenek az õket 
megilletõ helyen. Magam kereszténydemokrataként 

rendszeresen megszervezem a keresztény szellemû ci-
vil szervezetek találkozóját. Mindig kihangsúlyozom 
az össztársadalomért vállalt felelõsséget. Ez a civilek 
feladata: a teljes magyar társadalomért vállalt felelõs-
ség, azon belül szervezetük sajátos céljának képviselete. 
Egyéni képviselõként valami hasonlót fogalmazok meg 
a magam számára is. A teljes nemzetért, azon belül a sa-
ját választóimért vagyok felelõs. Ebben hasonló a kép-
viselõk és a civilek felelõssége. Politikai döntés nem lé-
tezik az emberek véleményének kikérése nélkül. Ha ez a 
szándék megvan, a formát könnyû megtalálni.

Mennyiben határozza meg a mindennapi életét az alel-
nöki munka, jut-e másra is az idejébõl?

Ez életem egyik szerepe. Emellett van egyéni körzetem, 
a KDNP alelnöke és az MKDSZ elnöke vagyok és van 
családom. 

Szeretem, sõt élvezem a munkámat, ahogy fogalmaz-
ni szokták, szerencsés ember vagyok, mert azt csinálha-

Interjú Har r ach Péter r el ,  
az Országgyûlés alelnökével
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Hogyan fogalmazná meg az al-
elnöki szerepet az Országgyûlés 
mûködésében? 

Az alelnök fõ tevékenysége kétség-
kívül az ülésvezetés, ugyanakkor je-
lentõs az úgynevezett helyettesítõ 
szerepe is. Több esetben helyette-
sítenie kell az elnököt, például ren-
dezvények, nagykövetek, nemzetkö-
zi delegációk fogadásakor vagy nem-
zetközi konferenciákon. Legutóbb a 
rendszerváltás húszéves évforduló-
ját, az úgynevezett „bársonyos for-
radalmat” ünnepelte a prágai és po-
zsonyi parlament, ahol elnök urat 
helyettesítettem. Az alelnökök te-
hát jelentõs reprezentatív szerepet is 
betöltenek. Az ülésvezetési munká-
ban mindenképpen ki kell emelnem 
a köztisztviselõi kar kiemelkedõen 
precíz, magas színvonalú munkáját, 
hiszen a folyamatos ülésvezetéshez 
tökéletes forgatókönyvbõl kell dol-
goznia a levezetõ elnöknek. Termé-
szetesen bármennyire jó egy forga-
tókönyv, azért meglepetések mindig 
születnek. Én a magam öt évébõl ki-
emelném azt az eseményt, amikor 
az Országgyûlés, Románia és Bul-
gária európai uniós csatlakozásáról 
döntött 2005 szeptemberében. Ami-
kor kimondtam a parlament dönté-
sét, egy ember a karzatról beüvöl-
tött, hogy „Magyarok! Kezetekben 
Erdély jövõje! Ne hagyjátok Szé-
kelyföldet”, és ezzel egyidejûleg ki-
helyezett egy transzparenst „Job-
bik — Ne legyetek hazaárulók” fel-
irattal, és cédulákat dobált a képvi-

selõkre. Nyugodt hangon megkér-
tem a teremszolgálatot, hogy állít-
sák helyre a rendet, majd folytattuk 
az ülést. Ezt követõen az újságírók 
a szobám elõtt vártak, és kérdezték, 
hogy: „hogyan lehet ilyen nyugod-
tan, semmi izgalom nélkül folytatni 
az ülést?” Erre csak annyit tudtam 
mondani, hogy nem lehet az ilyen 
esetekre elõre felkészülni, alapve-
tõen az ember habitusa határozza 
meg, hogy úgymond hogyan kezeli 
az ilyen váratlan eseményeket. Má-
sik érdekesség, amit kiemelnék az 
az, amikor levezetõ elnökként az én 
szavazatom döntött egy törvény sor-
sáról. Ehhez tudni kell, hogy az el-
nök csak akkor szavaz, ha döntetlen 
eredmény születik. Két ilyen eset 
volt: az egyik nyugdíjügyben, a má-
sik környezetvédelmi ügyben. Az 
elõbbi pikáns történet, hiszen az ak-
kor még kormánypárti SZDSZ-frak-
ció tagjaként az ellenzéknek adtam 
igazat, és a szavazatomat. Hozzáte-
szem, ezek valóban kivételes esetek. 
Meggyõzõdésem, hogy a parlament 
demokratikus mûködése pártkere-
tek között lehetséges. Szükséges te-
hát a pártfegyelem, különben anar-
chia uralkodna. Az úgynevezett „ki-
szavazások” is tehát csak kivételes 
esetben fogadhatóak el. Ezt az esetet 
azért is említettem, mert a levezetõ 
elnökkel szemben alapvetõ elvárás 
a pártatlan, elfogulatlan mûködés. 
Ez a szerep közelebb is áll a habitu-
somhoz, mint a kemény interpelláló 
képviselõé, bár arra is tudnék példát 
mondani ellenzéki képviselõi múl-

tamból. Nem is tartom jónak, ha az 
alelnök konfrontatív szerepben szó-
lal fel a plenáris ülésen. Ehhez én 
tartottam magam, és szerencsére a 
frakcióm sem akart eltéríteni ettõl 
az iránytól.

A várakozásokhoz képest mit ta-
pasztalt, mennyiben valósultak 
meg az elképzelései?

Szerencsésnek tartom magamat, mi-
vel 1990 óta vagyok parlamenti kép-
viselõ és az alelnöki pozíciót meg-
elõzõen a parlament jegyzõjeként is 
dolgoztam. A jegyzõ közvetlen kap-
csolatban áll az elnökkel, alelnökkel, 
az õ munkájukat hivatott segíteni. 
Magyarán lépésrõl lépésre haladtam 
az alelnöki poszt felé, és így kellõ ta-
pasztalattal vehettem át ezt a felada-
tokat. Nem divatos ma azt monda-
ni, hogy azt kaptam, amit vártam, 
de én mégis elégedett vagyok azzal, 
amit ebben a nagyon magas pozíci-
óban kaptam. Az elõbbiek miatt te-
hát nem értek meglepetések. Ponto-
san tudtam, hogy mire vállalkozom, 
amikor a SZDSZ-frakcióban elõször 
indultam az alelnöki jelölésért 2004-
ben. Öten indultunk, és csak az ötö-
dik körben kaptam meg az abszolút 
többséget. 2006-ban pedig három 
képviselõtársam közül kerültem ki 
gyõztesként. Az Országgyûlés tiszt-
ségviselõit, így az alelnököket is, a 
frakció javaslatára, az Országgyû-
lés általában vita nélkül, a szokás-
jog alapján, nagy többséggel választ-
ja meg. Amikor belügyi államtitkár 

Interjú Dr . Vil ág osi Gábor r al ,  
az Országgyûlés alelnökével

tom, amit szeretek. Szívesen mondok beszédet, örömet 
jelent egy találó megfogalmazás, reményt ad, hogy az 
igazság kimondásával, ha kismértékben is, de hozzájá-
rulhatok a közgondolkodás változásához, egy jó döntés-

sel sok ember helyzetének javulásához, sikerélményt ad, 
ha egy-egy ügyet eredményesen végigviszek.

Mire jut még idõm? Élményt jelentenek számomra a 
családi események. 
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voltam 1994—98 között, akkor bõ-
ven értek meglepetések. Ezek tehát 
jó elõtanulmányok voltak számom-
ra. Tudtam, hogy mivel jár az alel-
nöki munka, hogy sokszor nem ta-
lálok partnerséget, segítséget a kép-
viselõtársaimtól, mert itt jó értelem-
ben véve ellenfelek vagyunk. Amit 
talán hiányolok, az a levezetõ elnök 
rendelkezésére álló eszköztár. Ab-
ból a szempontból feltétlenül hiá-
nyos, hogy az elnök, alelnökök ren-
det tartsanak az ülésteremben. Va-
lójában a „harang” megkocogtatá-
sával és a képviselõk többszöri fel-
szólításával kimerülnek a „fegyel-
mezési” lehetõségek. Minden elis-
merésem a jegyzõkönyvvezetõké, 
akik ebben a hangzavarban szó sze-
rinti jegyzõkönyvet készítenek. Va-
lóban elismeréssel adózom a mun-
kájuk iránt. Sajnos azt kell monda-
nom, hogy e tekintetben az elmúlt 
20 év alatt romlott a helyzet. Én még 
emlékszem arra, hogy az elsõ ciklus-
ban nagyon fegyelmezetten ültünk. 
Jónak látnám, ha a Házszabályba 
elõbb-utóbb olyan szabályok kerül-
nének — az ülésvezetéssel kapcsolat-
ban —, amelyek bõvítenék a parla-
ment levezetõ elnökének jog és ha-
táskörét. Nekem elsõsorban az a fel-
adatom, hogy a hatékony munka 
végzése érdekében minél nagyobb 
rend legyen a teremben.

Milyen tervei, céljai vannak az 
elkövetkezõ idõszakban?

Az is megadatott nekem, hogy rég-
óta a sportbizottság tagja vagyok, 
ezért egy sporthasonlattal élnék. 
Azt az elvet vallom, akkor kell ab-
bahagyni, amikor a csúcson van az 
ember. Ami az elnökséget illeti, na-
gyon bízom benne, hogy nagy tisz-
teletnek örvendõ elnökei, alelnökei 
lesznek a parlamentnek a továbbiak-
ban is. A politikára fokozottan érvé-
nyes az a mondás, amely szerint so-
ha ne mondd, hogy soha. Ennek tu-
datában kijelenthetem, hogy a kö-

zeljövõben nem kívánok politizálni, 
így képviselõjelöltként sem indulok. 
Annak örülnék, ha visszatérnénk 
a jobb hangulatú ülésekhez, ami a 
’90-es évek elejét jellemezte. A par-
lament arra való, hogy az emberek 
vitatkozzanak, és az eltérõ vélemé-
nyek itt élesen megjelenjenek, de a 
stílussal problémáim vannak. Dur-
va hangvételûvé, stílustalanná vált 
a parlament. Bízom benne, hogy a 
jövõben inkább az az elv érvénye-
sül itt is, hogy nem „leölni” és meg-
alázni kell a politikai ellenfelet, ha-
nem élni és élni hagyni. Amennyi-
ben ez így lesz, úgy könnyebbé válik 
a levezetõ elnök munkája is. Minden 
negatívumával együtt szép idõszak 
volt az elmúlt öt év, örülök, hogy be-
tölthettem ezt a tisztséget.

Hogyan értékelné a civil szerve-
zetek jelentõségét és kapcsolatát 
az Országgyûléssel, hogyan lehet-
ne továbbfejleszteni az együttmû-
ködést?

A parlamentben megvan az intéz-
ményi háttere a civil szervezetekkel 
való kapcsolattartásnak a Civil Iro-
dán keresztül, ez egy élõ és gyako-
ri kapcsolat. Kiemelném a civil szer-

vezetek érdekérvényesítõ szerepét. 
Jó példa erre, hogy hat-hét sport- és 
diákszervezet keresett meg, és amel-
lett kardoskodtak, hogy a költségve-
tésben egy címzett normatíva jelen-
jen meg az önkormányzatok sport-
életének támogatására. Mint liberá-
lis politikus azt vallom, hogy az ön-
kormányzat maga döntse el, hogy a 
pénzét mire használja, de a gyakor-
lat ebben az esetben azt bizonyítot-
ta, hogy ha egy nagy kalapba kerül 
be a tömegsportra szánt pénz, akkor 
azt más célra használják fel. Ezért 
elkészítettünk egy módosító indít-
ványt, amit a kormány ellenállása 
miatt — amit el is tudok fogadni, hi-
szen öt milliárd forint plusz kiadás-
ról volt szó — harmadjára mégis csak 
beszavazott a 2009-es költségvetés-
be az Országgyûlés. Ez arra volt jó 
példa, hogy a civil szervezetek képe-
sek a gyakorlatban rosszul mûködõ 
rendszer hibáira felhívni a figyelmet, 
és szakmai hátteret is biztosítanak 
megoldás megtalálására. Számos ha-
sonló példát említhetnék, sajnos rit-
kán ilyen sikereset. De más módon 
is létezik a kapcsolat a civil világgal. 
Jogi egyetemistáknak, a Parlamen-
ti különóra keretében gimnazisták-
nak tartunk elõadást az Országház-
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Az Országgyûlés 20 06 — 2010 közöt ti ciklusa

Jó tudni

Az Országgyûlés utolsó ülésnap-
ját követõen, így a kampányidõszak 
vége táján visszatekintve politikai-
lag nagyon sokszínû és mozgalmas 
ciklust tudhatunk magunk mögött. 
Több olyan esemény is elõfordult, 
amire eddig nem még volt példa (a 
ciklus elején bizalmi szavazás tavaly 
pedig bizalmatlansági indítván�-
nyal miniszterelnök-váltás) továb-
bá olyanok, amelyek megszokottak 
(frakció megszûnése). Érdemes idõ-
rendben haladva kiemelni néhány, a 
civilek szempontjából is fontos kez-
deményezést, amely ebben a ciklus-
ban vált valóra — akár az egymással 
szemben álló pártok egyetértésével.

Az Országgyûlés 2007-ben módo-
sította az állampolgári jogok ország-
gyûlési biztosáról szóló törvényt és 
létrehozta a jövõ nemzedékek ország-
gyûlési biztosa intézményét. Egyúttal 
megszüntette a korábbi állampol-
gári jogok országgyûlési biztosa ál-
talános helyettese tisztséget. A jövõ 
nemzedékek országgyûlési biztosá-
nak feladata az egészséges környezet-
hez való alapvetõ jog védelme. 

2008-ban sor került a Nemzeti 
Fenntartható Fejlõdési Tanács megala-
kítására. Hasonló felépítésû Tanács 
parlamenti kereteken belül nem jött 
még létre Európában. Az NFFT tag-
jait a parlamenti pártok, a kormány, 
a Magyar Tudományos Akadémia, a 
gazdasági kamarák, az egyházak, a 
szakszervezetek, a munkaadói szer-
vezetek, az önkormányzati szövetsé-
gek, a MTESZ, a Rektori Konferen-
cia, és a civil szervezetek delegáltjai 
alkotják. A Tanács civil tagjait közel 
ötszáz szervezet választotta meg. 

2009 májusában megkezdte mun-
káját a Magyarországi Nemzeti és Et-
nikai Kisebbségek Fóruma. A Fórum 
megalakulásáról és mûködésérõl a 
tizenhárom kisebbségi önkormány-
zat vezetõje és valamennyi ország-
gyûlési képviselõcsoport statútumot 
fogadott el. A fórum legfõbb célki-
tûzése, hogy rendszeresebbé és ered-
ményesebbé váljon az együttmûkö-
dés a parlament, a parlamenti bizott-
ságok és a nemzeti kisebbségek or-
szágos önkormányzatai között, mind 
a törvényalkotási, mind a kormány-

zati ellenõrzési folyamatokban. A fó-
rum évente legalább két alkalommal 
ülésezik. Tavaly kezdte meg munká-
ját a Költségvetési Tanács is, amelyrõl 
korábbi számunkban már olvashat-
tak. Tagjai az új intézmény fõ hiva-
tását a hazai állampénzügyek átlát-
hatóságának és fenntarthatóságá-
nak elõmozdításában látják. A tör-
vény értelmében a Tanács — a Tit-
kárságán dolgozó szakértõk segítsé-
gével — ezt a célt elemzésekkel, ellen-
õrzéssel, és tájékoztatással igyekszik 
elérni. Elemzéseivel és elõrejelzései-
vel igyekszik hozzájárulni a költség-
vetési politika áttekinthetõségéhez, 
továbbá nyomon követi, hogy a par-
lament elé kerülõ döntési javaslatok 
összhangban vannak-e a költségve-
tési politika fenntarthatóságát biz-
tosító törvényi elõírásokkal. Vizsgá-
latainak eredményeit nyilvánosság-
ra hozza, és széles körben ismerte-
ti. Fontos elõrelépést ért el az Ország-
gyûlés a hallássérült emberek jogai-
nak érvényesítése, a közszolgáltatá-
sokhoz való hozzáférése terén a ma-
gyar jelnyelvrõl és annak használatáról 

ban a parlament mûködésérõl. A ci-
vilekkel való kapcsolatot mindig fej-
leszteni, szélesíteni kell, növelni kell 
a ráhatásukat a parlament mûködé-
sére. A demokrácia megerõsödésé-
nek velejárója, hogy a civil szerveze-
tek egyre jobban megszervezõdnek, 
és egyre nagyobb ráhatásuk van a 
törvényalkotásra is. Példát kell ven-
nünk a „tapasztaltabb” demokráci-
ákról. Úgy érzem ebben a tekintet-
ben pozitív folyamatok zajlottak le 
az elmúlt húsz évben. 

Mennyiben határozza meg a min-
dennapi életét az alelnöki munka, 
jut-e másra is az idejébõl?

A képviselõi munka, ha valaki komo-
lyan veszi, akkor azt hiszem, hogy 
teljesen embert kíván. Abban az 
esetben, ha az ember nem tölt be kü-
lönösebb pozíciót, akkor azért jóval 
több szabadideje van. Bár ekkor ezt 
a szabadidõt elsõsorban a választó
polgárokkal való kapcsolattartásra 
kell, kellene fordítani. Ha az ember 
kormányzati pozícióban van, itt em-
líteném magam példáján, amikor a 
Belügyminisztérium politikai állam-
titkára voltam, az valóban óriási le-
terheltséget jelentett. Négy gyerme-
kem van és a feleségem, aki testneve-
lés- és matematikatanár, megemlítet-
te, hogy ’97-ben például az ötvenkét 

hétvégébõl mindössze ötször voltam 
otthon. Úgy vélem ez magáért beszél. 
Az egykori nagyon nagy hatáskörrel 
rendelkezõ minisztérium volt, így 
mindig akadt teendõ bõven. Nem-
csak a törvény-elõkészítést tekintve, 
hanem jelentõs reprezentatív szere-
pe miatt is. Az alelnökség ezt a leter-
heltséget tekintve azért valamelyest 
enyhébb. Az alelnöki munka mellett 
a Parlamenti Sport Egyesület elnöke 
is vagyok, ahol összeköthetem a kel-
lemest a hasznossal, az intenzív kép-
viselõi sportélet szervezésével. Az 
elõbbiekbõl talán kitûnik, hogy az 
alelnöki munka mellett bizony kevés 
idõm jut más tevékenységre.
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szóló törvény elfogadásával, továb-
bá fontos változások következtek be 
a fogyatékos-, illetve megváltozott 
munkaképességû személyeket érin-
tõ jogszabályokat illetõen. 

Az izgalmas és színes politikai 
színtér mögött folyamatosan mûkö-
dött a törvényalkotás. 

A ciklus során az országgyûlés 
összesen 256 plenáris ülésnapot tar-
tott. Ez éppen annyi, mint 8 évvel 
korábban. 

A törvényalkotás intenzitásáról 
ad képet az elfogadott törvények, 

határozatok és politikai nyilatkoza-
tok száma. Természetesen a legfon-
tosabb a törvények tartalma és azok 
hatása de azért a számok is beszéde-
sek. A ciklusban összesen 1017 dön-
tés (határozat + törvény + politikai 
nyilatkozat együtt) született. A törvé-
nyek ebben a ciklusban is elsõsor-
ban a kormány kezdeményezte ja-
vaslatokból születtek. A ciklus so-
rán összesen 421 országgyûlési hatá-
rozatot, továbbá 5 politikai nyilatko-
zatot fogadott el a Ház. Ami a kor-
mányzat ellenõrzésének számait il-

leti (ez tipikusan „ellenzéki mû-
faj”), összesen 776 interpelláció hang-
zott el, amelynek túlnyomó többsé-
gét továbbra is az ellenzéki frakci-
ók mondták el, ebben nincs válto-
zás a korábbi ciklusokhoz képest. A 
kormány tagjai 729 szóbeli kérdést to-
vábbá egészen magas számú, 5877 
írásbeli kérdést válaszoltak meg. Az 
„adok-kapok” típusú, gyors válasz-
adást igénylõ azonnali kérdésekbõl 
összesen 1022 hangzott el. Akik televí-
zión is követik a plenáris ülést, azok 
számára a napirend elõtti felszólalá-
sok biztosan ismerõsek, ezekbõl 956 
hangzott el, több mint a korábbi cik-
lusokban. Ezzel szemben napirend 
után már kevesen követik a parla-
ment ülését, talán ezzel is magya-
rázható a napirend utáni felszólalá-
sok az elmúlt ciklusok óta tartó erõ-
sen csökkenõ tendenciája. 

A szakmai munka jelentõs része 
a bizottságokban folyik. Jellemzõ 
adat, hogy Az Országgyûlés 18 ál-
landó bizottsága összesen 2248 alka-
lommal, több mint 3538 órányit ülé-
sezett ebben a ciklusban. Az állan-
dó bizottságok ülésein való részvételrõl 
elmondható, hogy a bizottságok tagjai 
átlagosan az ülések 91%-án részt vet-
tek (Az ülések 68%-án személyesen 
jelentek meg, míg 23%-án helyettes 
útján képviseltették magukat.). Ez a 
jelenléti adat talán valamelyest ár-
nyalja a képet a képviselõk munká-
járól, amelyet sokan kizárólag a ple-
náris ülésen való részvétel alapján 
ítélnek meg.
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Az EU-elnökségi tr ió par lame ntjeinek együt tmûködése

Európai uniós hírek

A Lisszaboni Szerzõdés 2009. de-
cember 1-jei életbelépésével a hár-
mas elnökségi együttmûködés, az 
ún. trió elnökségi formula az uniós 
joganyagban lefektetett gyakorlattá 
vált. Az elsõ olyan trió, amely a Lisszaboni Szerzõdés 
rendelkezéseinek megfelelõen látja el feladatát, a 2010. 
januártól kezdõdõ másfél év politikai prioritásait meg-
határozó spanyol—belga—magyar hármas. Hazánk a trió 
tagjaként 2011 elsõ félévében tölti be az Unió soros el-
nöki tisztségét, amely a korábbi elnökségekkel összeha-
sonlítva — a megváltozott jogi kereteknek megfelelõen — 
új feladatokat is jelent, új egyeztetési mechanizmusok 
kialakítását igényli.

Az elnöki tisztség ellátása alapvetõen kormányza-
ti hatáskör, a kormány mellett azonban az Országgyû-
lésre is hárulnak olyan tartalmi és szervezési feladatok, 
amelyek alapos felkészülést igényelnek. Az Országgyû-
lés elnökségi felkészülésének folyamatában alapvetõen 
három feladatkör különíthetõ el: a magyar elnökséggel 
foglalkozó parlamenti testület, az EU-elnökségi mun-
kacsoport mûködésének segítése; az Országgyûlés saját 
felkészülése az elnökségi feladatokra; illetve a spanyol—
belga—magyar EU-elnökségi trió parlamenti együttmû-
ködésének koordinálása.

Spanyolország, Belgium és Magyarország parlamen-
ti elnökei 2008. november 5-én együttmûködési megál-
lapodást kötöttek, amelynek keretében az aláírók támo-
gatásukról és együttmûködésükrõl biztosítják egymást 
2010—2011-es trió elnökségük ideje alatt. E megállapo-
dás alapján zajlik a parlamenti európai ügyekkel foglal-
kozó bizottságok együttmûködése is.

A megállapodás megkötését követõen mind politi-
kai, mind pedig szakértõi szinten megkezdõdtek és si-
keresen folynak az egyeztetések. A konzultációk fõ té-
mája a parlamentek által megszervezendõ elnökségi ese-

mények, ezek keretében pedig olyan 
témák kerülnek megvitatásra, mint 
pl. az elnökségi prioritások, vagy 
együttmûködés a kormányzattal és 
az Európai Parlamenttel. Az elnöki 

szintû és a szakértõi együttmûködést a Külügyi Hiva-
tal koordinálja.

2009. június 19-én Madridban került sor a parlamen-
ti elnökök második találkozójára, amelynek fõ témái a 
trió elnökségi prioritások, az együttmûködés további 
kérdései, valamint a felkészülés aktuális állása volt.

A trió országok parlamenti szakértõinek egyezte-
tésére 2009. október 29—30-án került sor Budapesten. 
A kétnapos találkozón mindhárom ország valamen�-
nyi (összesen öt) parlamenti háza képviseltette magát. 
A találkozón megvitatott legfõbb kérdések a parlamen-
ti együttmûködés változásai a Lisszaboni Szerzõdés ha-
tálybalépését követõen, az elnökségi rendezvények té-
mái, az együttmûködési lehetõségek az együttes parla-
menti ülések szervezésénél (pl. közös tárgyalás az Euró-
pai Parlament képviselõivel) és az elnökségi kulturális 
rendezvények voltak.

A belga és a spanyol szakértõk örömmel fogadták azt 
a magyar kezdeményezést, amely az elnökségi kultu-
rális rendezvények keretei között egy közös, mindhá-
rom ország kortárs mûvészeti alkotásait bemutató ki-
állítás megrendezésére irányult. Mindkét partneror-
szág felajánlotta saját parlamenti mûvészeti gyûjtemé-
nyük egyes darabjainak kölcsönadását a magyar elnök-
ségi félév idejére a Ludwig Múzeumban megrendezen-
dõ kiállításhoz. 

Az elnöki és szakértõi szintû egyeztetések 2010 folya-
mán is folytatódni fognak. A trió országok parlamentjei 
közötti együttmûködés kiemelkedõen jónak mondható, 
amely nagymértékben hozzájárul az elnökségi idõsza-
kok sikeres lebonyolításához.

a spanyol-belga-magyar EU-elnökségi trió 
hivatalos logója

Ország os civ il konfer encia a 2011-es  
magyar EU-elnökségr e való felkészülésrõl

Nyitott parlament

Magyarország 2011. elsõ félévében fogja ellátni az Eu-
rópai Unióban az elnökségi feladatokat. A spanyol—bel-
ga—magyar EU-elnökségi trió tizennyolc hónapos mun-
kaprogramja 2010. január 1-jén elkezdõdött, ekkor vette 

át Spanyolország Svédországtól a soros elnökséget. Ez-
zel kezdetét vette a Magyarországot is érintõ trió EU-el-
nökség idõszaka. 

A Külügyminisztérium, a Szociális és Munkaügyi 



9

P A R L A M E NT  I   H ÍR  L E VÉ  L 	 2 0 1 0 .  á p r ili   s

Minisztérium, valamint az EU2011 Civil Munkabizott-
ságot alkotó civil szervezetek az Országgyûlés Civil Iro-
dájának közremûködésével „Készüljünk együtt a 2011-es 
magyar EU-elnökségre! — A trió elnökség prioritásai” cím-
mel országos civil konferenciát rendeztek 2010. janu-
ár 22-én a Parlament Felsõházi termében. A konferen-
cia fõvédnöke dr. Katona Béla, az országgyûlés elnöke, 
védnökei dr. Herczog László szociális és munkaügyi 
miniszter és dr. Balázs Péter külügyminiszter voltak.

A nagy számban részt vevõ civil szervezetek elõször 
kaptak hivatalos és teljes körû tájékoztatást a trió elnök-
ség közelmúltban elfogadott prioritásairól, valamint a 
magyar EU-elnökségi felkészülés állásáról. Beszámolót 
hallhattak továbbá a kormányzati és a civil szféra kö-
zötti együttmûködésben, az EU-elnökség elõkészítése 
és lebonyolítása terén szerzett svéd, spanyol és belga ta-
pasztalatokról.

A tanácskozást Mandur László az Országgyûlés alel-
nöke nyitotta meg, utalva arra, hogy a Parlament épüle-
te maga is szimbólum, az összefogás szimbóluma. Ko-
rózs Lajos a Szociális és Munkaügyi Minisztérium ál-
lamtitkára a civil társadalom támogatásának jelentõsé-
gét hangsúlyozta a feladatok maradéktalan ellátásában. 

Dr. Balázs Péter külügyminiszter három fõ priori-
tást jelölt meg, a versenyképesség biztosítását, az új ta-
gok felvételét és a Duna-stratégia kidolgozását. A kül-
ügyminiszter az EU-s elnökséget olyan tûzkeresztség-
nek nevezte, amely igazi tagállammá avatja az adott or-
szágot és egyben kiváló alkalom arra, hogy széles kör-
ben bemutassuk értékeinket,  bõvítve ezzel a turizmus 
lehetõségeit is.

Kiss Tibor, a Külügyminisztérium európai uni-
ós ügyekért felelõs szakállamtitkára a megvalósítandó 
konkrét feladatokat foglalta össze a tanácskozáson. 

A tanácskozás délután négy tematikus szekcióban foly-
tatódott: 
• �S zociális ügyek, esélyegyenlõség, foglalkoztatáspoli-

tikai kérdések
• � Környezetvédelem, fenntartható fejlõdés, klímavál-

tozás, energiapolitika 
• � Az EU bõvítése, szomszédságpolitika, Nyugat-Bal-

kán 
• � Európa-tudat, aktív európai állampolgárság, önkén-

tesség témájában. 
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JSTOR folyóir at adatbázis  
—  az Országgyûlési Köny v tár új szolgáltatása 

Országgyûlési Köny vtár

2010-tõl új szolgáltatással bõvült az Országgyûlé-
si Könyvtárból elérhetõ adatbázisok köre: részben sa-
ját forrásból, részben az EISZ program támogatásával 
hozzáférést szereztünk a JSTOR (Journal Storage) tel-
jes szövegû retrospektív folyóirat-archívumhoz. A fo-
lyóirat-adatbázis több száz angol nyelvû tudományos fo-
lyóirat digitalizált állományát tartalmazza. A retrospek-
tív gyûjteményben a feldolgozott idõszaki kiadványok-
ban megjelent cikkek a periodikák indulásától kezdve 
az utolsó néhány évfolyam kivételével visszakereshetõk 
(a kurrens számok hiányára az a magyarázat, hogy fo-
lyóiratok kiadói rendszerint csak a megjelenést követõ 
1—5 évvel adják át az évfolyamokat az archívumnak). 

 A teljes szövegû folyóirat-archívum csakúgy, mint az 
Országgyûlési Könyvtárból elérhetõ online adatbázisok 
többsége, IP-cím alapján (azaz a belépés után sem azo-
nosítóra, sem jelszóra nincs szükség), könyvtárunk va-
lamennyi felhasználója számára térítésmentesen, korlá-
tozás nélkül érhetõ el. A szolgáltató lehetõvé teszi a fo-
lyóiratcikkek lekeresését, letöltését, nyomtatását stb., de 
megtiltja azok kereskedelmi célú felhasználását, teljes 
folyóiratszámok letöltését, illetve a kutatási és oktatási 
céllal ésszerûen nem indokolható mennyiségû letöltést.

Keresés végezhetõ kulcsszavak megadásával a szer-
zõk, a cikkek címei vagy a tartalmi kivonatok részle-
tei, továbbá a cikkek teljes szövege alapján (Search op-
ció). A keresések különféle szûkítésekkel finomíthatók, 
például cikktípusok (tanulmányok, könyvismertetések 
stb.) szerint, illetve a keresés elõtt megadható idõin-
tervallum vagy a tematikus folyóiratcsoportokból kije-

lölhetõk keresni kívánt tudományterületek. A böngé-
szõ (Browse) opcióval megkapjuk a rendszerben feldol-
gozott folyóiratok tudományterületekre bontott betû-
rendes listáját vagy kereshetünk címek és kiadók sze-
rint. A folyóiratcímek után megtalálhatók a feldolgo-
zott évfolyamok adatai, innen pedig könnyen eljutha-
tunk adott folyóiratszám cikkeihez. A rendszer hasz-
nálatát részletes ismertetések és oktatási segédanyagok 
támogatják egyrészt a fõmenüben (ABOUT/Tutorials), 
másrészt oldalanként. A rendszeres használatot a fõme-
nübõl elérhetõ MyJSTOR opció könnyíti, amely lehetõ-
séget ad a találati halmazok elmentésére és például a le-
keresett cikkek elektronikus továbbküldésére.

A JSTOR folyóirat-adatbázis nyitólapja

Digitalizált  
Törvényhozási Tudástár

Az Országgyûlési Könyvtár Digitali-
zált Törvényhozási Tudástár (DTT) el-
nevezésû projektjének nyitó sajtótá-
jékoztatóját 2010. március 17-én tar-
tották a Parlamentben. 

A projekt az Új Magyarország 
Fejlesztési Terv Elektronikus Köz-
igazgatás Operatív Programja kere-

tében (EKOP-2.1.5-09-2009-0001), 
az Európai Unió támogatásával és az 
Európai Regionális Fejlesztési Alap 
társfinanszírozásával valósul meg. 

A projekt célja egy olyan integrált 
felületû portál kialakítása, amely 
technológiailag semleges módon te-
szi bárki számára elérhetôvé a könyv-

tár állományából válogatott, digita-
lizált történeti országgyûlési doku-
mentumokat, jogforrásokat, vala-
mint közigazgatási, jogi, politikai és 
történettudományi szakirodalmat. 

A Tudástár 2 millió oldal digita-
lizálását és szolgáltatását tûzte ki 
célul. A digitalizálandó dokumen-
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tumok 36 százaléka könyv (lexiko-
nok, adattárak, monográfiák, tanul-
mánykötetek), 31 százaléka jogfor-
rás (közlönyök, döntvénytárak), 24 
százaléka idôszaki kiadvány (jogi, 
politikatudományi és történettudo-
mányi folyóiratok), 9 százaléka pe-
dig történeti országgyûlési doku-
mentum. 

A Digitalizált Törvényhozási Tu-
dástár célja, hogy támogassa az Or-
szággyûlés szakirodalmi ellátását, 
segítse a könyvtárakban folyó jogi, 
politológiai és történettudományi 
tájékoztató munkát és hozzáférhe-
tô legyen az érdeklôdô nagyközön-
ség számára.

A szerzôi jog által nem védett di-
gitalizált dokumentumok szabadon 

hozzáférhetôk lesznek az interne-
ten, a szerzôi jogi szabályozás vé-
delme alá esô dokumentumok pedig 
zárt (dedikált) könyvtári hálózaton 
keresztül lesznek elérhetôk. A szol-
gáltatásnak földrajzi helytôl függet-
lenül, 24 órás rendelkezésre állást 
kell biztosítania.

Az Országgyûlési Könyvtár a Di-
gitalizált Törvényhozási Tudástár 
projekt honlapján (www.ogyk.hu/
dtt) folyamatos tájékoztatást nyújt a 
projekttel kapcsolatos hírekrôl, ese-
ményekrôl. 

140 év e alapítot ták  
az Országgyûlési Köny v tár at

1870-ben született döntés a Képviselôházi Könyvtár, 
mai nevén Országgyûlési Könyvtár megalapításáról. A 
képviselôház ekkor biztosította a könyvtár mûködésé-
hez szükséges feltételeket, a helyiségeket, a költségve-
tést és a szakembereket.

Hosszú út vezetett azonban eddig a döntésig. Az el-
sô lépések közé tartozott, hogy a képviselôház alelnöke, 
Almásy Pál 1849. június 26-án kinevezte Vasváry Ká-
rolyt, „a képviselôház könyv- és alirattárnokává”. Ez a 
forradalmi idôszak, azonban végül nem tette lehetôvé 

az intézmény mûködésének megkezdését. Újabb kezde-
ményezô lépésre 1866-ban került sor, amikor a Költség-
vetési bizottság „törvénykönyvek, országgyûlési iromá-
nyok és a szükséges statisztikai munkáknak a beszer-
zésére” 1000 forintot biztosított és a könyvtár megala-
pítása céljából egy bizottság kiküldésére tett javaslatot. 
Tekintettel azonban arra, hogy a könyvtár számára he-
lyiség nem állt rendelkezésre, a bizottság nem is kezdte 
meg a munkáját. A következô lényeges mozzanat 1868-
ban történt, ez a Házszabály módosítása volt. A frissen 

A www.ogyk.hu/dtt honlap nyitólapja

Ambrus János, az Országgyûlési Könyvtár fôigazgatója a Digitalizált Törvényhozási 
Tudástár projektjének nyitó sajtótájékoztatóján
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beiktatott 215. § szerint: „A Ház tagjainak használatára, 
könyvtárt állít, melybe azon könyvek, nyomtatványok, 
vagy egyéb kiadványok szereztetnek meg, amelyek a 
törvényhozási munkálkodásnál szükséges adatokat tar-
talmaznak.” A házszabályi rendelkezések a könyvtár-
ra vonatkozóan azonban a valóságban formálisnak bi-
zonyultak. Jól illusztrálja ezt a tényt Nyáry Pálnak, a 
képviselôház tagjának 1869. májusi felszólalása, amely-
ben kifogásolta, hogy „a könyvtár még nem létezik”, s 
javaslatot tett egy újabb könyvtári bizottság felállításá-
ra. Ez év decemberében Simonyi Ernô képviselô ismé-
telten szorgalmazta felszólalásában a könyvtár létreho-
zását: „már 4 esztendeje, hogy az országgyûlés ülésez, 
és akár egy törvénykönyvre, de csak egy naptárra is le-
gyen szüksége valamely képviselônek, azt megtalálni 
nem lehet. Én tehát kérem a tisztelt házat, méltóztas-

sék intézkedni aziránt, hogy ezen könyvtár minél elôbb 
fölállíttassék.” Végül 1870. március 25-én tett jelentést a 
könyvtári bizottság, amelyben havi 500 forint biztosítá-
sát kérte mindaddig, míg a jelentés mellékletében felso-
rolt 253 mûvet a könyvtár be nem szerzi. A képviselôház 
a javaslatot 1870. július 27-ei ülésén fogadta el. A több 
mint húszéves kalandos út a végállomásához érkezett és 
a Képviselôházi Könyvtár megkezdte mûködését. Ér-
dekes megemlíteni, hogy mûködésének elsô színhelye 
a Nemzeti Múzeum egyik erre a célra kialakított szobá-
ja volt. Ennek oka az volt, hogy néhány lépésre a Sándor 
(ma Bródy Sándor) utcában tartotta üléseit a képviselô-
ház. További évtizedeknek kellett eltelnie, hogy a kép-
viselôházzal együtt a könyvtár is beköltözzön 1902-ben 
a mai Országház épületébe.


